

■人与自然

海南热带雨林国家公园探索生态、生产、生活共融互促路径

秘境雨林焕发蓬勃生机

本报记者 董丝雨



从空中俯瞰,海南热带雨林如同一颗镶嵌在岛上的绿宝石。这里是全球生物多样性热点地区之一,也是海南岛重要的水源涵养库。

记者近日走进海南热带雨林国家公园,实地探访这里在生态、生产、生活方面发生的变化。

累计发现新物种75种,海南长臂猿种群数量已达7群42只

拂晓时分,一声声清亮的啼鸣,划破了山野密林间的寂静。“抓紧跟上!”海南省长臂猿监测队副队长周照骊和队员头天晚上就进了山,住在临时搭建的帐篷里。他告诉记者,海南长臂猿生性机警,在树冠间的移动速度非常快,一不留神就容易跟丢。

海南长臂猿是仅分布在我国海南岛的特

随着保护力度的加大,中华穿山甲等一度销声匿迹的野生动物开始重现“家园”。

“去年10月,我们在巡护途中发现了一个新的中华穿山甲洞穴。”跟随海南热带雨林国家公园管理局尖峰岭分局南崖管护站护林员刘大业,记者来到密林深处一个洞口旁,“洞内有白蚂蚁穴,它应该是嗅到了味道,刨出这个洞来捕食。”刘大业说。

数据显示,尖峰岭片区已监测到30只左右的中华穿山甲,初步确定该区域存在中华穿山甲稳定群体。

新物种、新记录种也在持续被发现,金樽水玉杯就是其中之一。“水玉杯属植物对环境要求极为严苛,是非常稀有的物种。”中国林业科学研究院热带林业研究所生态工程师卢春洋表示,这一新物种的发现,表明海南热带雨林保护状况良好。

“自2019年启动体制试点算起,海南热带雨林国家公园已发现新物种75种,涵盖动物、植物、菌类等。”海南省林业局(海南热带雨林国家公园管理局)总工程师周亚东表示,近年



动植物,也会通过巡护APP即时传送、储存至智慧雨林大数据中心平台。”刘大业说。目前,智慧巡护应用程序的护林员使用率接近100%。

巡护装备不断升级,让野外监测工作更加安全、高效。“过去在野外,全靠开山刀、指南针和老式相机这‘老三样’。如今我们不仅会带上卫星定位仪和红外相机,还会用无人机对难以到达的区域进行勘察。”周照骊说。

新设备、新技术也让监测工作更加智慧。“科研人员在海南长臂猿C群活动范围内,安装了19套智能监测设备,实时获取影像监测数据。”海南热带雨林国家公园管理局霸王岭分局信息中心副主任韩文涛说,为了减少对野生动物的影响,红外相机等设备会被布置成仿生树的形状。当感应到海南长臂猿等野生动物的踪迹,会自动开始跟踪采集区域图像并将图像上传至后方平台。

当前,海南热带雨林国家公园正在构建智慧化管护新模式。“我们通过建设省级智慧管理中心、智慧雨林大数据中心平台,启动‘天空地’一体化综合监测体系项目,探索构建‘森林动态监测大样地+卫星样地+随机样地+公里网格样地’四位一体的热带雨林监测体系。”海南热带雨林国家公园管理局“智慧雨林”项目工作人员何聪说。

何聪介绍,为了防止人员非法闯入核心区,海南热带雨林国家公园管理局在关键点位架设了卡口监控相机,铺设了振动光纤与传感器,通过多种技术交叉应用拉起“电子围栏”,形成了全天候不留盲区的监测防护网。

生态监测有助于摸清“家底”。海南热带雨林国家公园将园区内4个生态系统定位观测研究站组网,实现水、土、气、生等生态因子联网监测,初步建成信息共享的生态环境监测

来,已完成了国家公园资源综合调查与监测(一期),陆续完成了圆鼻巨蜥、海南孔雀雉等国家重点保护动物专项调查,生物多样性保护成效显著。

智慧巡护应用程序使用率接近100%,形成全天候不留盲区的监测防护网

“我每次巡护的时间和路线,都会被手机里的巡护APP记录下来。在途中拍到的珍稀

江苏无锡推动绿色发展

打造京杭大运河绿色经济文化带

本报记者 潘少军

冬日暖阳下,漫步在江苏省无锡市惠山区洛社镇的京杭大运河堤岸,河中货船往来穿梭,两岸人工绿道绵延伸展。“经过治理,如今的大运河水清岸绿、空气清新,成了网红打卡点!”当地居民杨晓民说。今年年初,“水运无锡”建设攻坚接连取得突破,项目整体建成后,将进一步疏浚航道和改建桥梁,以确保2000吨级船舶全线畅行,充分发挥黄金水道运力。

京杭大运河斜贯无锡市区,在洛社镇境内长约14.9公里。由于航运发达,两岸曾聚集上

千家经营主体,包括不少化肥、造纸、印染等企业,对当地环境造成很大影响。“那时候,河里的鱼虾甚至有柴油味,我们都不敢吃。”居民徐锡芬回忆。能否治理好大运河,成了当地经济社会高质量发展的关键。

近年来,洛社镇按照一体化、系统化要求,积极推动大运河整治与改造工程。“我们以生态为底色、文化为灵魂、科技为引领,打造生态美好、产业兴旺和商业繁荣的大运河绿色经济文化带,形成城区与运河和谐共生的一二三产

融合发展区。”洛社镇党委书记张仁洪说。

据统计,自2021年至今,洛社镇共拆除运河两岸经营主体和住户357个,腾退面积达38.62万平方米,并已基本完成对腾退区域的复绿工作。

为进一步增绿,当地正积极建设江南运河文化公园。该公园占地面积约260亩、滨水岸线长度为1.5公里,以“运河之源”为主题,活化利用大运河南岸旧厂区进行整体更新,规划出运河文化展示馆、运河创智汇、国潮美食工坊等项

目板块以及大量公园绿地。未来,公园将被打造成集产业提升、文化展示、休闲文旅、生态修复于一体的城市会客厅,成为无锡运河文化的新地标。去年11月,运河文化展示馆正式开放,向公众展示首批700多件捐赠品,包括陶瓷、织布、船模等运河传统文化相关物件。

为重建生态系统,提高水体自净能力,近年来,无锡通过清淤疏浚、控源截污、加高岸堤,境内运河水质已达到Ⅲ类水标准,通航和防洪能力也大幅提高。与此同时,无锡将19条相关支流河道进行大力整治,以“活水”为目标,打通多处“断头浜”。

在高水平保护的同时,不断壮大的数字经济等产业为绿色发展注入新动力。其中,无锡生态科技城集低碳设备生产、智能装备生产、航空航天技术研发和数字经济孵化为一体,成为当地产业转型升级和新质生产力发展的重要平台。近年来,地方通过实施“智改数转”政策,创建腾讯云(无锡)数字经济产业基地,引入蓝箭航天、玛格努斯飞机制造公司等数十家企业。

■生态论苑

严格守护“最国土”,坚持全民共建共享,国家公园将成为人与自然和谐共生的美丽家园、幸福家园,给子孙后代留下宝贵自然遗产

在雨林深处观赏高大“板根”、巨型“绞杀树”,在黎族小院体验特色风土人情……去年年底,海南环热带雨林国家公园旅游公路正式通车,不仅将园内的生态景观、人文景观“串珠成链”,也方便了居民出行、带动了乡村振兴。

建立国家公园体制,是我国生态文明体制改革的一项重大制度创新。3年多来,我国首批设立的5个国家公园生态保护成效明显,生物多样性日益丰富、生态功能持续向好。如何统筹保护和发展,让生态成果更多更好地惠及公众,是高质量推进国家公园建设的重要课题。

保护自然生态系统的原真性和完整性,是国家公园建设管理的首要任务。发展要以保护为前提,通过高水平保护,国家公园良好的生态系统能产生清洁的空气、干净的水源,还具备重要的碳汇、土壤保持、防风固沙等功能,对维护国家生态安全具有重要意义,也成为最公平的公共产品、最普惠的民生福祉。

国家公园并非无人区、隔离区,全民共建共享、共同保护,全社会共同参与,是国家公园建设管理的重要基础。三江源国家公园建立“一户一岗”生态管护员制度,让牧民吃上“生态饭”;武夷山国家公园不断壮大茶、旅、竹等绿色产业,健全和落实生态补偿机制……通过积极探索保护优先、合理转型的机制模式,国家公园周边的社区居民获得感、幸福感持续增强。

国家公园范围内独特的自然景观也为公众提供了亲近自然、欣赏自然、了解自然的空间。我国国家公园实行分区管控,核心保护区严格管理,在一般控制区适宜的区域,可以合理规划科普教育、游憩、生态体验等活动。在东北虎豹国家公园吉林片区,游客可以跟随巡护员进入茫茫林海,收集红外相机资料、辨识野生动物足迹;在大熊猫国家公园四川片区的广元唐家河园区内,人们有很大概率同野生动物“擦肩而过”“对望凝视”……首批5个国家公园在生态游憩、环境教育和自然体验等方面取得了进展、积累了经验。国家公园保护的价值和理念形成广泛社会共识,凝聚起推动国家公园建设的各方力量,助力实现国家公园全民公益性目标。

根据《国家公园空间布局方案》,到2035年,我国将基本建成全世界最大的国家公园体系。严格守护“最国土”,坚持全民共建共享,国家公园将成为人与自然和谐共生的美丽家园、幸福家园,给子孙后代留下宝贵自然遗产,为中华民族永续发展筑牢生态根基。

■生态要闻速览

生态环境分区管控体系基本建立

本报电 (记者寇江泽)记者近日从生态环境部获悉:目前,生态环境分区管控体系基本建立,全国共划定优先保护、重点管控、一般管控三类单元共44604个,形成“一单元一清单”,解决“什么能做、什么不能做”。

生态环境分区管控是生态文明建设的基础制度。生态环境部将指导地方开展分区管控实施成效跟踪评估,推动及时完善相关举措。采用大数据、卫星遥感等手段,对违反生态环境准入清单的情形,加强监管执法,通过生态环境保护督察和污染防治攻坚战成效考核等为抓手,推动生态环境分区管控“更管用”。

三江源区湿地面积已达近5万平方公里

本报电 (记者贾丰丰)记者近日从青海省林草局获悉:青海省三江源区湿地面积已达近5万平方公里,生态环境功能稳步提升,生态环境持续向好。

“十四五”以来,青海省累计投入资金4.97亿元,实施湿地保护修复项目106项,高质量推进三江源、青海湖两处湿地类型国家公园建设。玉树隆宝滩列入国际重要湿地名录,曲麻莱德曲源、乌兰都兰湖、泽库泽曲3处列入国家重要湿地名录。青海还全面加强生物多样性保护,统筹开展县域国家重点保护野生动物资源调查和雪豹、藏羚、普氏原羚等珍稀濒危野生动物专项调查等。

版纳植物园科普研学活动迎来高峰

本报电 (记者张驰)寒假期间,中国科学院西双版纳热带植物园(以下简称“版纳植物园”)科普研学活动迎来高峰,5000余个来自全国各地的家庭参加以博物学为主要内容的研学课程。

版纳植物园是我国森林生态学、资源植物学和保护生物学的重要研究基地,也是世界上户外保存植物种类最多的植物园,发挥着科学研究、自然教育等多种功能。通过不断提升科普旅游产品的模式和品质,2024年版纳植物园线下研学参与者达13.77万人次。